



# 闪婚又闪离 彩礼惹纠纷

## 法院:高额彩礼不可取

彩礼作为婚嫁领域传统习俗,蕴含着双方家庭对婚姻的期盼与祝福。然而,在现实生活中,如果当爱已成往事,彩礼该何去何从?近日,泉港区人民法院界山法官工作站启动“驻院调解员+法官”调解机制,诉前妥善化解了一起涉彩礼的离婚纠纷。

□融媒体记者 黄墩良 通讯员 唐超颖 钟小玲

### 案情 婚后不久闹离婚 退还彩礼争议大

2023年8月,小红(化名)与小明(化名)经人介绍认识后相恋,于同年11月登记结婚,并按当地习俗举行结婚仪式。

在此期间,小明依习俗向小红赠予金项链、金戒指等“三金”,并给了小红家彩礼19万余元。

然而,这对相识几个月就走进婚姻殿堂的小夫妻,并未迎来甜蜜的婚后生活,反而由于双方性格不合,经常因生活琐事发生争吵,夫妻感情出现裂缝,一致同意离婚。

在协商离婚中,双方因彩礼及“三金”退还问题争议较大,小红遂来到界山法官工作站寻求帮助解决。

### 调解 法官促成双方和解 女方退还16万元彩礼

考虑纠纷涉及彩礼部分与当地风俗、人情往来等因素关联,工作站驻点法官接手后,随即启动“驻院调解员+法官”调解机制。法官与调解员共同研判案情,通过电话、实地走访等多种方式具体了解双方当事人诉求、主张等情况。

在调解现场,小红与小明互相指责对方存在过错,矛盾激化一度难以调和。对此,法官与调解员以“背靠背”的方式引导二人要顾全昔日情分、换位思考,二人情绪逐渐缓和下来,同意坐下来好好协商。

- 1.《中华人民共和国民法典》第一千零四十二条:禁止借婚姻索取财物。
- 2.《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第五条 当事人请求返还按照习俗给付的彩礼的,如果查明属于以下情形,人民法院应当予以支持:
  - (一)双方未办理结婚登记手续;



爱情不能用金钱衡量 (CFP供图)

### 法官 革除陋习弘扬新风 依法遏制高额彩礼

记者了解到,因男方送给女方彩礼,但最终未能结婚而引发的官司不在少数,离婚案件中因彩礼退还等纠纷更是司空见惯。其中,高额彩礼也成了婚姻不稳定的一个重要因素。

法官介绍,近年来,国内有的地方习俗彩礼数额走高,形成攀比之风。这不仅背离了彩礼的初衷,而且使彩礼给付方家庭背上了沉重的经济负担。实践证明,高额彩礼给婚姻稳定埋下了隐患,同时也不利于社会新风尚的弘扬。《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规

定》既尊重传统风俗,又旗帜鲜明地反对借婚姻索取财物,依法遏制高额彩礼。对于弘扬健康、节俭、文明的婚嫁新风,推动文明乡风建设,有重要意义。

法官提醒,婚姻不是儿戏,男女双方应慎重选择,在足够了解对方的情况下缔结良缘。婚姻礼俗应崇尚文明节俭,物质只是情感交往的助推剂,两情相悦、携手共进才是稳定婚姻的基石。对于彩礼,双方都应理性并量力而为,树立正确的婚嫁观念,让始于爱的婚姻真正将彩礼归于“礼”。



### 关于彩礼的相关规定

- (二)双方办理结婚登记手续但确未共同生活;
- (三)婚前给付并导致给付人生活困难。适用前款第二项、第三项的规定,应当以双方离婚为条件。

3.《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》第五条:双方已办理结婚登记且共同生活,离

婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院一般不予支持。但是,如果共同生活时间较短且彩礼数额过高的,人民法院可以根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。(墩良 辑)

## 开展防暴演练 强化校园安全

本报讯(融媒体记者庄鹏佳 通讯员林君)为进一步加强校园安全保卫工作,切实提高全体师生及安保人员对校园突发事件的应急处置能力和水平,连日来,泉港公安分局联合区教育局,组织全区150余所中小学共计约500余名校园安保人员,分批次开展校园安保暨最小作战单元防暴演练。

演练期间,民警采取理论教学与实战

操练相结合的方式,对全体参训人员进行培训和指导。同时,结合当前校园防暴反恐工作的实际需要,耐心细致讲解盾牌、大小钢叉、警棍等警械功能及正确动作要领,并分别演示了各种情形下如何正确使用

警械,如何配合开展防护、攻击、制服、控制,以及最小作战单元相关战术要领。

此外,民警还贴近实际模拟“暴徒”突然闯入校园试图伤害在校师生,学校迅速启动应急预案,校园保安通过一键报警系

统第一时间报警,同时使用长棍、盾牌等器械与“暴徒”周旋。随后,民警、特警警力迅速赶到现场,共同配合处置,最终成功制服“不法分子”。



主办单位:泉港分局



主办:鲤城公安分局

## 反诈宣传进高校 携手共筑“反诈”墙

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员林晓瑜)暑假即将来临,为避免学生在暑假期间受骗上当,近日,鲤城公安分局金龙派出所联合刑侦大队走进泉州经贸职业技术学院,开展反诈讲座进校园宣传活动。

讲座现场,刑侦大队民警对电信网络诈骗的常见类型、特性、主要受害群体及其社会危害进行了详尽的阐述。民警结合真实案例,深入浅出地讲解了关于电信诈骗、裸聊诈骗、网络刷单等诈骗类型,提醒学生要提高辨别能力,切勿因眼前小利而忽视长远安全,必须时刻保持高度警惕;告诫学生面对电信网络诈骗时,要做到“四不一要”,即不点击不明链接、不向陌生人汇款、不泄露密码验证码、不轻信发财项目,要及时报案。同时,民警还耐心解答了学生们提出的问题,强调防范的重要性,提升学生对电信网络诈骗的警觉性。

当天有120名学生到场聆听。不少学生表示,他们曾认为诈骗离自己很远,甚至抱有一种“我不投资理财 骗子就骗不了我”的心态。民警的案例分享会,让他们摒弃了这种轻视心理,提高了他们识诈防诈的能力。



主办:安溪县公安局

## 法润茶乡 “典”亮生活



群众学法热情高

本报讯(融媒体记者张晓玲 通讯员王桂萍 文/图)近日,安溪县委社区党委、安溪县公安局法制大队、警务保障室、户政大队等多部门携手,以接地气的方式,将法律知识送到群众的指尖上、心上。

民警穿梭于人群中,手捧《民法典》,带着满满的诚意与热忱,积极向过往的茶农、商贩、居民发放各类普法宣传资料。他们用通俗易懂的语言,将复杂的法律条文转化为贴近生活的实例,让《民法典》不再高冷,而是成为大家日常生活中的“守护神”。

通过这次活动,不仅有效提升了茶乡人民的法治观念,更是在辖区群众的心间种下了依法办事、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治理念,让法治精神如同茶树一样,在这片土地上深深扎根,茁壮成长。

# 绿水青山就是金山银山 植树造林创造美好明天

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



绘画:洪志雄

泉州晚报社 宣

泉州晚报 / 东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通